

## Ветеранам и инвалидам - выплаты на жилье

Инвалиды и семьи, имеющие детей-инвалидов, ветераны Великой Отечественной войны, которые признаны нуждающимися в улучшении жилищных условий и встали на учёт до 1 января 2005 года, обеспечиваются жильём за счёт средств федерального бюджета.

С 2008 по 2015 год в Чувашской Республике таким гражданам предоставляются единовременные денежные выплаты на строительство или приобретение жилых помещений. По информации Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Чувашии, за этот период в республике улучшили жилищные условия более 6,5 тысяч граждан указанных категорий.

Государственным Советом Чувашской Республики рассматривается проект закона, согласно которому указанным категориям граждан и в 2016 году будут выделяться единовременные денежные выплаты на строительство или приобретение жилых помещений, размеры которых для ветеранов войны в настоящее время составляют 1 миллион 90 тысяч рублей, для инвалидов - 545 тысяч рублей.

### Старая гвардия в строю



Издавна на Руси на службу в армию провожали до околицы всем селом, тем более на фронт. На проводы призывника Петра Теплова собрались друзья, родственники, односельчане. Не было среди них только Николая Ефимовича, главы большого семейства (к слову, отличного плотника и столяра - универсала, на кухне у Тепловых до сих пор стоит стол оригинальной удобной конструкции): с двух лет Пётр рос без отца. По-бабы заголосила мать. Юноше было её и жалко, и стыдно перед односельчанами, и он пытался её успокоить: «Не плачь, мама, не горюй, вот кончится война, и я вернусь». Эти слова не могли утешить женщину, слишком много потерь пришлось ей испытать, и материнское сердце разрывалось от боли: удастся ли вновь свидеться с любимым сыночком?

Пётр сдержал данное матери обещание - спустя долгие шесть лет вернулся домой.

## СВЯЗЬ - ДЕЛО ТОНКОЕ

Каждый год день 21 июня Пётр Николаевич Теплов переживает заново. Именно в этот день в 1941 году в Яльчикской средней школе сдали последний экзамен. Пётр подошёл к другу и объявил: «Еду с тобой поступать в лётное училище». Но мечте не суждено было сбыться, и выпускной вечер пришлось отложить... на 30 лет - 22 июня грянула война...

Десятки раз в окопах он мечтал об этом. И вот в марте 1947 года его мечта осуществилась. От Кушки через Сызрань он добрался до Буинска, а оттуда прошёл пешком до родного села Байдеряково Яльчикского района, а это более 30 километров в весеннее бездорожье, по глубокому талому рыхлому снегу! Перед взором фронтовика показались посаженные им задолго до войны берёзки и устремлённый ввысь, в бездонное небо, тополь. И вот старенький отчий дом, покосившийся забор. Взбежав по ступенькам крыльца, он подхватил постаревшую за годы разлуки, обмякшую от счастливой неожиданности Софью Васильевну (единственный сын пришёл с войны целым и невредимым!): «Вот я и вернулся, мама». Бравый 24-летний старший сержант в орденах и медалях, полный надежд и замыслов...

Фронтовик построил дом, обзавёлся семьёй, с супругой Лидией Михайловной в любви и согласии прожил долгую счастливую жизнь. Вырастили четырёх дочерей. У них 6 внуков, 11 правнуков. Среди детей и внуков - выпускники вузов, средних учебных заведений: преподаватели, бухгалтеры, главные специалисты предприятий...

В усадьбе древнего рода Тепловых ныне стоит новый дом, где живёт семья племян-

ника Петра Николаевича. Его дети и внуки часто собираются на земле своих предков. К примеру, в этом году они уже три раза побывали на своей малой родине, пообщались с многочисленными родственниками. Здесь многое изменилось за последние годы, построены новые благоустроенные дома. Но всё также неторопливо несёт свои воды, широко разливаясь по весне, речка Малая Була, воспетая местными поэтами. Под порывами озорного ветерка шелестят листочки ветел, буйно разросшиеся вдоль её извилистых берегов. А земля расцветает, как большой благоухающий сад...

К 70-летию Великой Победы, в августе 2015 года, Пётр Николаевич выпустил документальную повесть «Страницы моей жизни» (издательство «Время», под редакцией заслуженного работника культуры Чувашской Республики, к.ф.н. Юлии Силэм), работать над которой начал весной 1989 года. Автор подробно описал события далёкого прошлого, начиная с незапамятных времён - с возникновения деревни и древнего рода Тепловых, воспоминания о своём детстве и юности, военной жизни связиста. В книге - судьба целого поколения нашего народа, включая суровые героические военные годы, послевоенное лихолетье. Личная судьба каж-

дого человека тесно связана - перекликается с судьбой народа великой страны.

Вот отдельные выдержки из книги фронтовика. Юного Петра с его неосуществлёнными мечтами и чаяниями из Яльчикского военкомата отправили на фронт. Вскоре на имя Тепловых в село Байдеряково доставили письмо: «У меня всё нормально, учусь в Муромском военном училище, здесь пробуду, как говорят, целый год». Мама несказанно обрадовалась этому сообщению: значит, сын в безопасности. Курсантов вводили в казарменную жизнь, обучали премудростям связи по ускоренной программе. Будущие офицеры-связисты изучали топографию, устройства радиостанций, телефонных, телеграфных аппаратов, приобретали практические навыки по приёму радиogramм, азбуки Морзе. Проводили учения, приближенные к боевым. Впоследствии стало известно, что курсантов училища связи, досрочно прервав их обучение, подняли по тревоге, отправили в действующую армию. «В июне 1942 года, - коротко информировал родных Пётр, - мы прибыли из училища в город Кимры Калининской области (ныне Тверской) в состав стрелковой 357-й дивизии третьей ударной армии (до этого бойцы отважно сражались под Москвой)».

### Поздравляем!

Поздравляю ИВАНОВУ Нину Кузьминичну с днём рождения!

С днём рождения тебя поздравляю и, как водится, желаю, Чтобы здоровья у тебя было море - океан, По жизни ты держала курс как бравый капитан, Чтоб стены дома стали крепостью для тебя И уберечь от бед могли в любой бы час.

Надежда Ивановна Сергеева, Чебоксарский р-н

### Памятная дата России

## День Героев

9 декабря - День Героев Отечества. До 1917 года в Российской империи 9 декабря отмечали как День георгиевских кавалеров, ибо именно в этот день в 1769 году российская императрица Екатерина II Великая учредила Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия - высшую воинскую награду империи. Статус высшей военной награды был возвращён ордену в 2000 году. И 9 декабря чествуют Героев Советского Союза, Героев России, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.

# Пенсионеры сами зарабатывают себе на пенсию

Всю жизнь отработала по трудовой книжке, получила звание «Ветеран труда». 45 лет трудового стажа, налоги перечисляла 13% каждый месяц. В итоге моя пенсия - 12 тысяч рублей. Спасибо правительству и партии за нашу счастливую старость!

Половина уходит на оплату коммунальных услуг, на лекарства. Это в первую очередь. Затем - на одежду, остатки пенсии на еду. На еду остаётся 3-4 тысячи, и на эти деньги нужно прожить целый месяц, на день выходит 133 рубля. Ну, что можно купить в магазине на эти деньги?

Устроилась на работу, потому что на такую пенсию очень трудно прожить. Пенси-

онеры ходят на работу не от того, что они любят работать, а от безысходности. Здоровье с возрастом не блещет, для лечения в санатории денег не хватает. Пока позволяет здоровье, думала, буду работать, и пенсия будет повышаться. До 70 лет ведь не будешь работать?! И вдруг такой закон! Теперь я не буду получать этой долгожданной прибавки к пенсии. Да неужели я работала бы, если пенсия у меня была достойной? Ждём каждый год этой индексации. Думала, 18-20 тысяч будет пенсия, тогда можно и бросить работу, наконец, отдохну.

Работаю честно, зарплату получаю 9-10 тысяч рублей, налоги плачу. Нашему прави-

тельству это, оказывается, не нравится. А кто у частника работает, тот получает зарплату в конвертах и налоги не платит. Они теперь будут считаться неработающими пенсионерами. Вот таким будут индексировать пенсию. Они от такой радости обхохочутся, наверное. Пенсионеров вынуждают идти на обман, будем увольняться и искать работу у частника, получать зарплату в конверте. Нас с удовольствием ждут такие работодатели. Им какая экономия будет, их доход будет расти как на дрожжах.

Работающих пенсионеров 14 миллионов человек. Теперь половина уволится, я уверена. Если все пенсионеры будут по-

лучать зарплату в конвертах, налоги тогда пусть платят депутаты, президенты, министры, чиновники - у них зарплата высокая.

В случае принятия закона очень много средств будет не хватать в бюджете и Пенсионном фонде. Очень жаль, что не хотят понять народ. Мне кажется, это специально делают, чтобы Пенсионный фонд России остался без денег, жизнь населения ухудшилась. А они не думают, что именно работающий пенсионер зарабатывает себе на индексацию, и не только себе. Они к работающим пенсионерам повернулись спиной. Позор, нашли выход из ситуации!

**Н.З. Ходовская, г. Чебоксары**

Так для паренька из чувашской глубинки началась полная смертельной опасности жизнь связиста. И это не просто слова. Ежечасно, ежеминутно под шквальным огнём противника воин-связист, в каких бы родах войск он ни воевал, обеспечивал бесперебойную связь между подразделениями, корпусами, дивизиями, полками. От этого зависел успех любой военной операции (не случайно 23 июля 1941-го вышло постановление Госкомитета обороны СССР по улучшению работы связи в армии).

Вот что написал фронтовик в своей книге: «Кроме обычного снаряжения - вещмешка, противогаза, сапёрной лопатки и карабина, нам, связистам, приходилось брать с собой телефонную катушку с кабелем и телефонный аппарат. Всё это «тянуло» килограммов на десять, а то и более. А дорога для прокладки линии связи - не ровная шоссе-ная, а сложная по рельефу местность - бездорожье, болота, леса и овраги. Но связь есть связь, нужно тянуть провод и исправлять линию при любых самых сложных обстоятельствах».

С ноября 1942 года дивизия, в составе которой воевал Пётр, участвовала в освобождении г. Великие Луки. Зима стояла суровая - морозная с сильными ветрами, но нашим бойцам было «жарко» - самолёты противника непрерывно бомбили передовую линию, стоял сплошной грохот и неумолкающий шум. Повсюду взрывы снарядов и мин, которые нарушали целостность линии связи. В таких условиях связисту приходилось, выбравшись из окопа, где бегом, где

ползком по снегу находить место обрыва кабеля и, исправив линию, налаживать связь. К январю 1943 года город был полностью освобождён.

«Позднее мы наступали к г. Новосokolьники, - вспоминает солдат. - Немцы, всеми силами пытались сбросить нас с сопки, где расположился наблюдательный пункт, непрерывно бомбили, обстреливали из миномётов и пушек. Освободив город, мы продвигались дальше к г. Невель. Здесь на стыке немецких групп армии «Север» и «Центр» сконцентрировалось пять полевых и танковых армий противника. Одержав победу, ударные армии Калининского фронта - третья и четвёртая - упорно продвигались вперёд в направлении к Белоруссии».

В памяти и сердце солдата, а также в его дневниковых записях, перенесённых в книгу, особенно ярко сохранились воспоминания об операции «Багратион». Фронтовик вспоминает: «Наша дивизия в составе 43 армии под командованием дважды Героя Советского Союза генерала армии А.П. Белобородова перешла границу Белоруссии в Витебской области между Полоцком и Витебском. Вокруг - леса и болота, деревья повалены. Наши танки шли по шоссе-ным дорогам, пехота - через болота и леса. По такой местности трудно протягивать линию связи под ураганным огнём, но мы справились. При поддержке 257 стрелковой дивизии и 3-го гвардейского танкового полка наша дивизия стремительно продвигались вперёд. Остались позади Северная Белоруссия, Литва,

продвинулись к Восточной Пруссии. Латвия. Клайпеда. Литва. Кандава. За ликвидацию Курляндской группировки наш полк был награждён орденом Боевого Красного Знамени, а дивизия - орденом Суворова 2 степени».

Великие Луки, Полоцк, Витебск, Лепель, Швенченелай, Укмерге, Шауляй, Биржай, Бауска, Балдоне, Кандава... Все эти названия не просто точки на карте Европы, это населённые пункты, где с боями прошли солдаты Великой Отечественной войны, освободители (в их числе и Пётр Теплов, связист телефонно-кабельной роты отдельного батальона связи). Они боролись за каждую пядь земли, под смертоносным огнём противника преодолевали трудно проходимые места. Как поётся в известной песне «Мы пол-Европы по-пластунски пропахали...».

Многие фронтовики, в том числе и из Чувашии, не вернулись домой. Как написал автор книги, из 224 уроженцев села Байдерязково погибло 118. После войны Пётр Николаевич встречался с однополчанами, побывал в городе Великие Луки, в селе Вилейка, где установлен памятник «Прорыв», участвовал в открытии обелиска-памятника в Кандаве с высеченными на нём словами «Здесь закончила свой славный боевой путь 357-я ордена Суворова стрелковая дивизия».

Демобилизовавшись в звании старшего сержанта, в конце марта 1947 года Пётр Теплов прибыл на родину, работал в родном колхозе. Позднее - по партийной линии, пройдя путь от инструктора до первого секретаря. Более 10 лет - пер-

вый секретарь Комсомольского райкома партии. Выпускник ЧГПИ им. И.Я. Яковлева (заочно) был слушателем Ленинской высшей партийной школы. За свой ратный подвиг и трудовые заслуги имеет множество наград. Из боевых он выделяет орден Отечественной войны, три ордена Красной Звезды, из трудовых - орден Ленина, Трудового Красного Знамени (дважды). Медаль ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени» - за активное участие в военно-патриотическом воспитании молодёжи.

Так и сегодня в статусе пенсионера Пётр Николаевич, активист Чувашского регионального отделения Российской Федерации ветеранов, продолжает жить активной и наполненной жизнью, часто общается со студентами и школьниками, ведёт важную военно-патриотическую работу с молодёжью. Вместе с участниками Великой Отечественной войны, ветеранами военной службы, участниками боевых действий в Афганистане Пётр Теплов побывал в родных Яльчиках на встрече с призывниками, и в Комсомольском районе. Помня все подробности событий сурового героического прошлого страны, каждый из невероятно трудных 1418 дней войны, он так образно и доходчиво рассказывает об этом, вкладывая также частичку своего личного восприятия, что это зажигает, будоражит, волнует воображение, вызывая в юных сердцах чувство сопереживания, гордости и патриотизма.

**Людмила Куткина,  
помощник председателя  
ЧРО РСВ по связям  
с общественностью и СМИ**